

Ο ΓΓ δεν θα καλέσει διεθνή διάσκεψη χωρίς προϋποθέσεις

Πρόεδρος Χριστόφιας: Η ε/κ πλευρά δεν πρόκειται να λάβει μέρος σε διεθνή διάσκεψη αν δεν υλοποιηθούν αυτές οι προϋποθέσεις

Σαφέστατο, όσο ποτέ άλλοτε, ήταν το μήνυμα που έστειλε για άλλη μια φορά χθες προς τη διεθνή κοινότητα αλλά και στο εσωτερικό ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας: Αν δεν υπάρχει η αναγκαία πρόοδος και αν δεν λυθούν οι εσωτερικές πιεχές του Κυπριακού, θα είναι παράδοξο ο Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ να καλέσει την όποια διάσκεψη για το Κυπριακό. Η ε/κ πλευρά δεν πρόκειται να λάβει μέρος σε διεθνή διάσκεψη αν δεν υλοποιηθούν αυτές οι προϋποθέσεις.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, επιστρέφοντας στο Προεδρικό μετά από συνάντηση που είχε με τον κ. Ερογλου στο πλαίσιο των απευθείας συνομιλιών, χαρακτήρισε «μια από τα ίδια» τη συνάντηση η οποία αναλόθηκε στο περιουσιακό. «Σήμερα συνεχίσαμε τη συζήτηση για το περιουσιακό», ενώ απάντησε αρνητικά στην ερώτηση αν υπήρξαν αποτελέσματα: «Ακόμη δεν μπορώ να πω ότι έχει αποτελέσματα. Οχι. Θα συνεχίσουμε τη μεθερχόμενη Πέμπτη πάνω στο περιουσιακό». Ερωτηθείς αν έχουν δοθεί όλα τα στοιχεία για το περιουσιακό, έτσι ώστε να γίνει ουσιαστική συζήτηση, ο Πρόεδρος Χριστόφιας είπε: «Και ναι και όχι. Χρειάζονται και άλλα στοιχεία».

Σε συμπληρωματική ερώτηση αν είναι ελλιπή τα στοιχεία που έδωσε η τουρκοκυπριακή πλευρά, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε: «Έτσι θεωρώ εγώ, τουλάχιστον, ή δίνονται στοιχεία, τα οποία θεωρούν ότι συμφέρουν στην πλευρά τους για να δικαιολογήσουν τις θέσεις τους. Κατά συνέπεια έχουμε δρόμο ακόμα».

Σύμφωνα με πληροφορίες μας, η τ/κ πλευρά αρνείται πεισματικά να δώσει στοιχεία αναφορικά με τον αριθμό των Ε/κ που επιστρέφουν υπό ε/κ διοίκηση και των περιουσιών που θα αποκατασταθούν με τις εδαφικές αναπροσαρμογές.

Κληθείς να πει κατά πόσον υπάρχει ενδεχόμενο να κατατεθούν προτάσεις από τον Ειδικό Σύμβουλο του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ για το Κυπριακό Αλεξάντερ Ντάουερ, ώστε να γεφυρωθούν οι διαφορές στο περιου-



σιακό, όπως αναφέρει δημοσίευμα της εφημερίδας «Πολίτης», ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας σημείωσε δικητικά πως στην ε/κ πλευρά δεν έγινε καμιά νύξη για κάτι τέτοιο.

«Δεν ξέρω τι επαφές έχει ο "Πολίτης" και με ποιους. Στο τέλος είναι προπομπή για πολλά πράγματα. Εν πάση περιπτώσει, εμείς δεν έχουμε ακόμα πληροφόρηση περί τούτου», ανέφερε.

Ερωτηθείς αν η εφημερίδα είναι προπομπή για πράγματα που συμβαίνουν εκ των υστέρων, ο Πρόεδρος Χριστόφιας απάντησε: «Και ναι και όχι».

Πηγές που γνωρίζουν καλά τις κινήσεις των Ηνωμένων Εθνών ανέφεραν χθες στην εφημερίδα μας ότι αν δεν είναι υποβολιμαία τα όσα δημοσιεύθηκαν πριν υποβληθεί η μεσο-λαβητικές προτάσεις», τότε σίγουρα είναι παντελώς αβάντισμα.

Κληθείς να δώσει την εκτίμησή του για το ποια θα είναι η παρατέρα πορεία, ο Πρόεδρος

Χριστόφιας είπε: «Εκτιμώ ότι πρέπει να έχουμε υπομονή και να λιγοστέψουν οι εικασίες, διότι είμαστε μάρτυρες εικασιών από διάφορες πλευρές, οι οποίες τουλάχιστον στις περισσότερες περιπτώσεις δεν επαληθεύονται».

«Εγώ θεωρώ ότι θα είναι λίγο παράδοξο ο Γενικός Γραμματέας, εάν δεν υπάρχει η αναγκαία πρόοδος και αν δεν επιλυθούν οι εσωτερικές πιεχές, να ρισκάρει να καλέσει την όποια διάσκεψη και να αποτύχει. Διότι εμείς, χωρίς να υλοποιηθεί η προϋπόθεση, δεν θα πάρουμε μέρος. Είναι ξεκάθαρο», διαμήνυσε.

Ερωτηθείς, τέλος, αν έχει κάποια εικόνα για τη στάση που θα κρατήσει ο κ. Ντάουερ στην έκθεσή του προς τον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ, ο Πρόεδρος Χριστόφιας είπε ότι δεν θέλει να κάνει ούτε ο ίδιος εικασίες αυτή τη στιγμή. «Θέλω να πιστεύω και πιστεύω ότι δεν θα έχουμε εκπλήξεις», κατέληξε.

Σε ό,τι αφορά στην έκθεση του ΓΓ του ΟΗΕ προς το Συμβούλιο Ασφαλείας η Λευκωσία πιστεύει ότι αυτή θα είναι μάλλον περιγραφική

και τεχνοκρατική. Η έκθεση σύμφωνα με πληροφορίες μας μπορεί να μην προβληθεί τέλος αυτής της βδομάδας αλλά εντός της επόμενης.

Ο Ειδικός Σύμβουλος του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ για το Κυπριακό Αλεξάντερ Ντάουερ σε σύντομη δήλωσή του μετά την αναχώρηση των δύο ηγετών από τη συνάντηση, ανέφερε ότι «οι δύο ηγέτες συναντήθηκαν για δύο ώρες σήμερα και επικέντρωσαν τη συζήτησή τους και πάλι στο θέμα του περιουσιακού». Οι δύο ηγέτες θα συναντηθούν εκ νέου για να συνεχίσουν τη συζήτηση του περιουσιακού την Πέμπτη, 8 Μαρτίου. Κληθείς να πει πώς πήγε η χθεσινή συζήτηση, ο κ. Ντάουερ είπε ότι «πήγε καλά». «Οι διαπροσωπικές σχέσεις είναι καλές», ανέφερε, προσθέτοντας ότι «υπάρχουν φυσικά διαφορές απόψεων, αλλιώς δεν θα υπήρχε διαπραγμάτευση».

Αλλά λέει τώρα ο πρόεδρος του ΔΗΣΥ

Εκπληξή, όμως, προκάλεσαν οι χθεσινές δηλώσεις του προέδρου του ΔΗΣΥ καθώς άλλα έλεγε πριν τελειώσει η συνάντηση στο Greentree και άλλα λέει τώρα για την πιθανότητα σύγκλησης πολυμερούς διάσκεψης.

Ο κ. Αναστασιάδης, ο οποίος επέκρινε τον Πρόεδρο γιατί διόλεε εγκατέλειψε τα τρία «όχι» που τέθηκαν από το Εθνικό Συμβούλιο, χθες δήλωσε ότι ο κ. Ντάουερ στο τέλος Μαρτίου «θα αποτυπώσει την πραγματικότητα και με κανένα τρόπο δεν θα θελήσει να μειώσει το κύρος του, υιοθετώντας τη θέση που δεν ανταποκρίνεται στις πραγματικότητες». Σε ό,τι αφορά στη σύγκληση διεθνούς διάσκεψης, ο Πρόεδρος του ΔΗΣΥ εξέφρασε την πεποίθησή «ότι συνεδριάζει και ο ίδιος (ο κ. Ντάουερ), ότι ελλείψει της όποιας προόδου στα θέματα των εσωτερικών πιεχών, δεν θα ήταν δυνατό να αποδοθεί όποια διεθνής διάσκεψη, ενόψει μάλιστα και της δεβλαμμένης θέσεως ότι θα ήταν αδύνατο να συμμετάσχουμε σε μια ανάλογη διάσκεψη, αν δεν υπήρχε πρώτα επίλυση των διαφορών που υπάρχουν στα θέματα που αφορούν τις εσωτερικές πιεχές του κυπριακού προβλήματος».

Προβοκατόρικες οι δηλώσεις Ερογλου

Αμεις και αποστομωτικώς απάντησης έτυχε από τον Κυβερνητικό Εκπρόσωπο ο ισχυρισμός του κ. Ερογλου ότι η θέση πως η Κυπριακή Δημοκρατία είναι έτοιμη να συνεχίσει τις διαπραγματεύσεις, ακόμη και κατά τη διάρκεια της Κυπριακής Προεδρίας της ΕΕ, συνιστά ένδειξη της ανυπαρξίας βούλησης εκ μέρους της να συμπεριφέρεται με τέτοιο τρόπο. Ο Στέφανος Στεφάνου χαρακτηρίζει προβοκατόρική τη δήλωση Ερογλου, σημειώνοντας ότι «οι δηλώσεις στις οποίες προέβη ο κ. Ερογλου μετά την ολοκλήρωση της χθεσινής συνάντησης αποτελούν ασέβεια προς τον συνομιλητή του. Δεν γίνεται μόλις τελειώνει μια συνάντηση, ο κ. Ερογλου να προβαίνει σε τέτοιου είδους δηλώσεις και να συμπεριφέρεται με τέτοιο τρόπο. Αυτή την ασέβεια ο κ. Ερογλου τη δείχνει συχνά με τις δηλώσεις που κάνει με τις οποίες ασάφισα και να αυθαίρετα κατηγορεί την ελληνοκυπριακή πλευρά και τον συνομιλητή της για έλλειψη βούλησης. Δεν είναι

η ελληνοκυπριακή πλευρά που αθετεί δεσμεύσεις προς τον ΓΓ του ΟΗΕ και υπαναχωρεί από συμφωνηθέντα. Είναι η τουρκοκυπριακή πλευρά.

Οι αναφορές του κ. Ερογλου στον ΓΓ του ΟΗΕ είναι προβοκατόρικες και απορρίπτονται αουζητητά. Δεν μπορεί η τουρκική και η τουρκοκυπριακή πλευρά να επικαλούνται τον ΓΓ του ΟΗΕ όταν αυτές δεν αναγνωρίζουν δεκάδες ψηφίσματα του διεθνούς Οργανισμού σχετικά με την Κύπρο και το Κυπριακό», υπέδειξε ο Στ. Στεφάνου.

Όπως μεταδόθηκε από τα κατεχόμενα, ο Τ/κ ηγέτης χαρακτήρισε «ασέβεις και προσβλητικές» για το πρόσωπο του ΓΓ του ΟΗΕ τις δηλώσεις ότι μπορούν να συνεχιστούν επί προεδρίας της ΕΕ οι συνομιλίες. Είπε επίσης ότι οι προεκλογικές συζητήσεις ενόψει των προεδρικών εκλογών του 2013 θα ενταθούν μετά την 1η Ιουλίου, ενώ εξέφρασε την εκτίμησή του ότι η διαδικασία των διαπραγματεύσεων θα «ορθεί» έως το 2013

«Αποτελούν ασέβεια προς τον συνομιλητή του» υποδεικνύει ο Κυβ. Εκπρόσωπος

ή 2014.

Υποστήριξε εξάλλου ότι η ε/κ πλευρά δεν επιθυμεί λύση, σε αντίθεση με την τ/κ πλευρά και πρόσθεσε ότι μια συμφωνία δεν μπορεί να είναι μονόπλευρη. Ακόμη, πρόσθεσε ότι έχουν συζητηθεί όλα τα θέματα και ότι αν η ε/κ πλευρά κάνει ένα θετικό βήμα, τότε μια συμφωνία είναι πιθανή.

Ο κ. Ερογλου επιστρέφοντας στα κατεχόμενα ρωτήθηκε αν κατά τη διάρκεια των συνομιλιών συζητήθηκε και το θέμα των δηλώσεων Ντάουερ προς ορισμένα αριστερά τ/κ κόμματα και συνδικαλιστικές οργα-

νώσεις, που έχει λάβει διαστάσεις στα κατεχόμενα.

Απαντώντας, ο Τ/κ ηγέτης είπε ότι το θέμα όντως γιγέρθηκε και ότι εκφράστηκαν προς τον κ. Ντάουερ οι «ευαισθησίες» της τ/κ πλευράς. Συνέχισε λέγοντας ότι η τ/κ πλευρά δεν μπορεί να δεχτεί τέτοιες προκλητικές δηλώσεις, ενώ πρόσθεσε ότι οι προτάσεις Ντάουερ θα πρέπει να έχουν αποδέκτες και τις δυο πλευρές και να γίνονται δεκτές από αυτές.

Σύμφωνα με πληροφορίες μας τέτοιο θέμα δεν γιγέρθη από τον κ. Ερογλου στη διάρκεια της συνάντησης με τον Πρόεδρο Χριστόφια.

Αναγνώριση και μετά ... λύση!

Σε διάλεξή του για το Κυπριακό στην Κωνσταντινούπολη, ο κ. Ερογλου φέρεται να δηλώσει ότι σε περίπτωση που τα ΗΕ αναγνωρίσουν την «οντότητα» του ψευδοκράτους θα είχε δυνατό η επίτευξη συμφωνίας!

Σύμφωνα με τον τ/κ Τύπο, ο κ. Ερογλου επανέλαβε τη θέση του ότι

οι Ε/κ δεν έχουν ανάγκη τη λύση επειδή είναι ένα αναγνωρισμένο κράτος και μέλος της ΕΕ και υποστήριξε ότι με τον εντοπισμό του φυσικού αερίου οι Ε/κ θα πάψουν πλέον εντελώς να ενδιαφέρονται για μια συμφωνία.

Κατά τον κ. Ερογλου, οι Ε/κ παραπλανούν τη διεθνή κοινότητα ισχυριζόμενοι ότι το Κυπριακό έχει αφετηρία το 1974 αφού το πρόβλημα προϋπήρχε από το 1963. Αναφερόμενος στην περίοδο της εισβολής είπε ότι παραχωρήθηκε περιουσία που «εγκατέλειψαν οι Ε/κ σε 55 με 60.000 Τ/κ που προσφυγοποιήθηκαν από τις ελεύθερες περιοχές» και δόθηκαν σε αυτούς «τίτλοι ιδιοκτησίας».

«Όσο ήρθαν από την Τουρκία δεν είχαν τίποτα. Τους δώσαμε οπότε, χωράφια και χώρους απασχόλησης», ανέφερε. Ο κ. Ε, είπε, δεν παραπονούνται για τους Τ/κ πρόσφυγες αλλά για τους εκ Τουρκίας έποικους, ισχυριζόμενοι ότι «αλλοιώνεται ο κυπριωτισμός».